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Gemeinde Dassendorf 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 3 / 2023 - 2028 der Gemeindevertretung Dassendorf 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 28.11.2023 
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Jürgen Fuchs  
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Helena Maria Minnemann-Sönnichsen  
David Zielosko  
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Simone Kelling  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Dr. Albrecht Sakmann entschuldigt 
Dr. Heike Gawor entschuldigt 
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Gäste 
Björn Zeuner, Gemeindewehrführer 
Maik Clausen, stellv. Gemeindewehrführer 
Björn Sörnsen, stellv. Gemeindewehrführer 
Lasse Schliemann, Jugendfeuerwehrwart 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 05.09.2023 
 

 

6 Überplanmäßige Ausgabe Beschaffung MZF für 
die Freiwillige Feuerwehr 
 

 

7 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "Pappelallee" 
 

 

8 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "Conrad´sche 
Koppel" 
 

 

9 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "August-
Siemsen-Straße" 
 

 

10 Fortschreibung des Ortsentwicklungskonzeptes, 
hier: Beschluss zur Fortschreibung 
 

 

11 Bebauungsplan "Kita" 
- Vorbereitung eines Aufstellungsbeschlusses - 
 

 

12 Bundesförderprogramm „Sanierung kommunaler 
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und 
Kultur“ 
Hier: Einleitung einer europaweiten Ausschreibung 
für die erforderlichen Planungsleistungen 
 

 

13 Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie 
2002/49/EG 
- Lärmaktionsplanung 2024 
 

 

14 Haushalt 2024 Ev. Kita Dassendorf 
 

 

15 Postgrundversorgung der Einwohner*innen der 
Gemeinde Dassendorf 
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16 Sportplätze Dassendorf 
Hier: Instandsetzung Laufbahn 
 

 

17 Antrag des Turn- und Sportvereins Aumühle-
Wohltorf von 1910 e. V. auf Bezuschussung der 
Jugendarbeit für das Jahr 2024 
 

 

18 Beschaffung eines Kraftstofftanks für die 
Freiwillige Feuerwehr 
 

 

19 Anschaffung eines Fahrzeugs für den Bauhof 
 

 

20 Parksituation Müssenweg 
 

 

21 Antrag der SPD-Fraktion: Erweiterte 
Öffnungszeiten der Kita 
 

 

22 Antrag der SPD-Fraktion: Übertragung des 
öffentlichen Teils der Gemeindevertretung per 
Livestream 
 

 

23 Bericht aus den Ausschüssen 
 

 

24 Bericht der Bürgermeisterin 
 

 

25 Einwohnerfragestunde 
 

 

26 Anfragen und Mitteilungen 
 

 

 
Öffentlich 
 
30 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
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Protokoll: 
 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 
Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  

 
Folgende Fragen werden gestellt:  
 
a) Ein Bürger erkundigt sich, ob sein von der Gemeindevertretung abgelehnter An-
trag, auf der Wiese in der Feldmark einen Motorschirm fliegen lassen zu können, ge-
gebenenfalls noch einmal überdacht und eventuell mit Einschränkungen genehmigt 
werden könnte. 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg erklärt, dass die Thematik abhängig vom Mei-
nungsbild der Fraktionen erneut zur Beratung in der Gemeindevertretung auf die Ta-
gesordnung gesetzt werden könnte. 
 
b) Anwohner*innen des Müssenweges berichten, dass zu Stoßzeiten des dortigen 
Restaurantbetriebes ihre Einfahrten und der Fußweg südlich des Müssenweges im-
mer wieder zugeparkt werden. Unklar sei, wie der Grünstreifen nördlich des Müs-
senweges am Waldrand verkehrsrechtlich gewertet werde. 
 
Die anwesende Fachamtsleiterin des Ordnungsamtes Simone Kelling nahm die Hin-
weise auf, machte aber deutlich, dass es hier nur sehr eingeschränkte Handlungs-
möglichkeiten gäbe. Die Gemeinde kann hier nicht einfach Verbotsschilder aufstel-
len. Sämtliche Anordnungen sind von der zuständigen Behörde zu treffen und müss-
ten gesetzlichen Regelungen standhalten. Sie sicherte zu, erneut mögliche Lösungs-
vorschläge zu prüfen und die Verkehrsüberwachung des Amtes Hohe Elbgeest zu 
den relevanten Zeiten mit der Überprüfung und ggf. Ahndung von Falschparkern im 
Müssenweg zu beauftragen. 

 
Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  

 
Beschluss: 
Es werden folgende Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt: 
 
- TOP 6 „Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Dassendorf“ wird von der Ta-
gesordnung gestrichen und in einer der nächsten Sitzungen der Gemeindevertretung 
beraten. 
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- Der TOP „Überplanmäßige Ausgabe – Beschaffung eines MZF für die Freiwillige 
Feuerwehr“ wird zusätzlich aufgenommen (NEU TOP 6) 

 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Öffentlichkeit für die nichtöffentlich zu be-
handelnden Tagesordnungspunkte: 
 
TOP 27, Winterdienst Preiserhöhung 

TOP 28, Forderungsberichtigung/Abgang von Forderungen 

TOP 29, Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich) 

auszuschließen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 05.09.2023  

 
Beschluss: 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt. 

 
 

Zu TOP 6 Überplanmäßige Ausgabe Beschaffung MZF für die 
Freiwillige Feuerwehr 03/061/2023 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg erläutert den Sachverhalt. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Genehmigung der überplanmäßigen Ausga-
be von 20.019,50€ für die Beschaffung des MZF für die Freiwillige Feuerwehr. Die 
Deckung erfolgt aus der allgemeinen Rücklage. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 7 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "Pappelallee" 03/043/2023 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die beigefügte Vorkaufsrechtssat-
zung „Pappelallee“ als Satzung gemäß § 25 Abs. 1 Nr. 2 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 8 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "Conrad´sche 
Koppel" 03/044/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die beigefügte Vorkaufsrechtssat-
zung „Conrad´sche Koppel“ als Satzung gemäß § 25 Abs. 1 Nr. 2 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 9 Erlass der Vorkaufsrechtssatzung "August-
Siemsen-Straße" 03/045/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die beigefügte Vorkaufsrechtssat-
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zung „August-Siemsen-Straße“ als Satzung gemäß § 25 Abs. 1 Nr. 2 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 10 Fortschreibung des Ortsentwicklungskonzeptes, 
hier: Beschluss zur Fortschreibung 03/041/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dassendorf beschließt: 
Das Ortsentwicklungskonzept der Gemeinde Dassendorf wird fortgeschrieben. 
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, ein Planungsbüro mit der Fortschreibung des 
Ortsentwicklungskonzeptes zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 11 Bebauungsplan "Kita" 
- Vorbereitung eines Aufstellungsbeschlusses - 

03/054/2023 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg erläutert den Sachverhalt. Es entsteht eine rege 
Diskussion. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Dassendorf bevollmächtigt die Bürgermeisterin ein Stadt-
planungsbüro für die Erstellung von städtebaulichen Entwürfen zur Vorbereitung ei-
nes Aufstellungsbeschlusses für einen Bebauungsplan „Kita“ zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 13 1 1 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
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Zu TOP 12 Bundesförderprogramm „Sanierung kommunaler 

Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und 
Kultur“ 
Hier: Einleitung einer europaweiten Ausschreibung 
für die erforderlichen Planungsleistungen 

03/026/2023-1 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg schildert den Sachverhalt. Es stellt sich die Fra-
ge, ob der Beauftragung des Turnhallenbaus eine europaweite Ausschreibung vor-
ausgehen muss. Bürgermeisterin Martina Falkenberg und Amtsdirektor Torge Som-
merkorn erklären, dass dies vergaberechtlich vorgeschrieben ist. 
 
Beschluss: 
Die Bürgermeisterin wird vorbehaltlich eines positiven Votums der Förderstelle er-
mächtigt, das Verfahren für eine europaweite Ausschreibung für die erforderlichen 
Planungsleistungen einzuleiten und die erforderlichen Aufträge zu vergeben damit 
der Bau einer 2-fach-Halle als Ersatz für die Turnhalle, das Vereinsheim und die 
ehemalige Tennishalle realisiert werden kann. 
 
Die Gemeindevertretung verpflichtet sich im Rahmen dieses Haushaltsvorgriffes auf 
den Plan für das Jahr 2024 zur Bereitstellung genügend hoher Haushaltsmittel. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 13 Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie 
2002/49/EG 
- Lärmaktionsplanung 2024 

03/053/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt den Entwurf des Lärmaktionsplanes gem. § 47d 
BImSchG zur Fortschreibung/Überarbeitung des Lärmaktionsplanes vom 15.03.2019 
der Gemeinde Dassendorf zur Kenntnis und erklärt den Planungsausschuss in Sa-
chen Lärmaktionsplanung zum Beschlussausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
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Zu TOP 14 Haushalt 2024 Ev. Kita Dassendorf 03/042/2023 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Haushalt 2024 der Ev. Kita Dassendorf zur 
Kenntnis und bittet die Verwaltung um Erläuterung des Position „Ersatz von Verwal-
tungs- und Betriebskosten“. 
 
 

Zu TOP 15 Postgrundversorgung der Einwohner*innen der 
Gemeinde Dassendorf 03/037/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeinde Dassendorf beschließt, die Bürgermeisterin der Gemeinde Dassen-
dorf zu ermächtigen, die Deutsche Post AG mit Nachdruck auf die Verpflichtung hin-
zuweisen, eine Filiale in der Gemeinde einzurichten.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 16 Sportplätze Dassendorf 
Hier: Instandsetzung Laufbahn 

03/039/2023 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg stellt die aktuelle Situation dar. Die Gemeinde-
vertretung berät sich darüber. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dassendorf beschließt, die Instandsetzung 
der Laufbahn um das Rasensportfeld im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel durchzuführen. 
 
Die erforderlichen Haushaltsmittel werden für das Haushaltsjahr 2024 bereitgestellt.  
 
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, nach erfolgter Ermittlung des wirtschaftlichsten 
Angebotes, die erforderlichen Aufträge zur Umsetzung der Maßnahme zu beauftra-
gen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
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Zu TOP 17 Antrag des Turn- und Sportvereins Aumühle-
Wohltorf von 1910 e. V. auf Bezuschussung der 
Jugendarbeit für das Jahr 2024 

03/038/2023 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg erläutert den Sachverhalt und berichtet, wie vie-
le Kinder und Jugendliche aus Dassendorf in Vereinen der Nachbargemeinden aktiv 
sind und wie viele Kinder und Jugendliche aus Nachbargemeinden die Einrichtungen 
der Gemeinde Dassendorf nutzen. Es entsteht ein reger Austausch. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dassendorf beschließt, dem TuS Aumühle-
Wohltorf von 1910 e. V. einen Zuschuss in Höhe von pauschal 30,00 Euro je jugend-
lichem Dassendorfer Mitglied bis zum Alter von 18 Jahren zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 0 13 2 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 18 Beschaffung eines Kraftstofftanks für die Freiwilli-
ge Feuerwehr 03/051/2023 

 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg erläutert die Beschlussvorlage. Gegebenenfalls 
bevorzugt die Freiwillige Feuerwehr die Beschaffung eines kleineren Kraftstofftanks 
als in der Beschlussvorlage vorgeschlagen. Dies wird im weiteren Verfahren abge-
stimmt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beschaffung eines Kraftstofftanks zur Betan-
kung des Notstromaggregates der Freiwilligen Feuerwehr. Die Bürgermeisterin wird 
ermächtigt, den Auftrag zur Lieferung an den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. 
Die überplanmäßige Ausgabe wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
15 15 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 19 Anschaffung eines Fahrzeugs für den Bauhof 03/055/2023 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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Zu TOP 20 Parksituation Müssenweg 03/052/2023 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Berichtsvorlage zur Kenntnis und greift die be-
reits in der Einwohnerfragestunde angesprochenen Punkte auf. Die Handlungsmög-
lichkeiten der Gemeinde in dieser Angelegenheit sind sehr eingeschränkt. Verkehrs-
rechtliche Anordnungen müssen den gesetzlichen Regelungen standhalten. Mögli-
che Lösungsvorschläge werden erneut geprüft und die Verkehrsüberwachung des 
Amtes Hohe Elbgeest wird zu den relevanten Zeiten mit der Überprüfung und ggf. 
Ahndung von Falschparkern im Müssenweg beauftragt. 
 

 
 

Zu TOP 21 Antrag der SPD-Fraktion: Erweiterte Öffnungszei-
ten der Kita 03/048/2023 

 
Die SPD-Fraktion erläutert Ihren Antrag. Es entsteht eine angeregte Diskussion. 
Gemeindevertreterin Lena Leddin findet den Antrag grundsätzlich nachvollziehbar, 
sieht jedoch allein aufgrund des Personalbedarfes Schwierigkeiten in der Umsetzung 
von erweiterten Öffnungszeiten. Bürgermeisterin Martina Falkenberg erklärt, dass 
eine Bedarfsabfrage für das kommende Jahr bereits geplant sei und weist darauf hin, 
dass ausgeweitete Öffnungszeiten von 6-18 Uhr sich aufgrund des Fachkräfteman-
gels nachteilig auf die Sicherstellung des Personals für die Haupt-Zeiten, Personal-
zufriedenheit und die Personalakquise auswirken könnten. Die Gemeindevertretung 
diskutiert darüber, inwiefern eine Bedarfsabfrage über die Eltern der kommunalen 
Kita hinaus, ggf. auch über das Melderegister in der Gemeinde möglich sein könnte, 
um eine umfassendere Datenlage zu erhalten. Dies soll im zuständigen Fachamt des 
Amtes Hohe Elbgeest erfragt werden. Die bereits geplante Bedarfsabfrage im kom-
menden Jahr soll zunächst abgewartet werden. Die SPD-Fraktion zieht ihren Antrag 
zurück. 
 
 

Zu TOP 22 Antrag der SPD-Fraktion: Übertragung des öffentli-
chen Teils der Gemeindevertretung per Livestream 03/049/2023 

 
Die SPD-Fraktion erläutert ihren Antrag. Die Gemeindevertretung diskutiert die Vor- 
und Nachteile des Livestreams von Sitzungen der Gemeindevertretung sehr ausführ-
lich. Bürgermeisterin Martina Falkenberg erklärt, dass jede*r Gemeindevertreter*in 
persönlich damit einverstanden sein müsste, sonst wäre ein Livestream der Sitzun-
gen rechtlich nicht möglich. Amtsdirektor Torge Sommerkorn ergänzt, dass die Mög-
lichkeit des Livestreams von Sitzungen in der Hauptsatzung der Gemeinde zu veran-
kern wäre. Zudem wären die technischen Voraussetzungen so einzurichten, dass sie 
in jedem möglichen Sitzungssaal der Gemeinde genutzt werden könnten. Die perso-
nellen Kapazitäten für die Begleitung dieser Maßnahme stehen in der Amtsverwal-
tung nicht zur Verfügung – insbesondere dann, wenn sich weitere amtsangehörige 
Gemeinden für die Sitzungsübertragung per Livestream entscheiden würden. 
Während der weiteren Diskussion stellt sich heraus, dass zahlreiche Gemeindever-
treter*innen der Übertragung von Sitzungen per Livestream äußerst skeptisch ge-
genüberstehen. Die SPD-Fraktion zieht ihren Antrag zurück. 
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Zu TOP 23 Bericht aus den Ausschüssen  

 
Folgende Ausschüsse haben seit der letzten GV am 05.9.2023 getagt: 
 
Amtsausschuss: 26. September; 21. November 
Finanzausschuss: 28.September 
Schulverband: (einsehbar unter www.amt-hohe-elbgeest. de/ Politik/ Sitzungskalen-
der): 4. Oktober 
Planungsausschuss: 1. November; 8. November; nächster Termin: 5. Dezember 
(u.a. Anfrage für Bauvorhaben Querweg) 
Umweltausschuss: tagt am 2. Dezember (Golfplatzbegehung) 
 
Entsprechende Vorlagen zur jeweiligen Sitzung und Niederschriften finden Sie unter 
www.dassendorf.de/Politik/Sitzungskalender  
 
 

 
Zu TOP 24 Bericht der Bürgermeisterin  

 
Bürgermeister/in Martina Falkenberg berichtet: 

1. Abwasserbeseitigung Dassendorf: Am 7. November fand die 5. Sitzung des 
Abwasserbeirats statt. Eine Niederschrift der Sitzung liegt bisher noch nicht 
vor. Als Vorsitzende des Beirates wurde erneut Bürgermeisterin Martina Fal-
kenberg gewählt. Vertreterinnen und Vertreter von Hamburg Wasser stellten 
einen Rückblick auf 15 Jahre Zusammenarbeit und laufende Projekt vor, hielt 
einen Vortrag zum Thema Starkregen und stellten in Aussicht, dass die Ab-
wassergebühren erneut stabil bleiben.  

2. Geplanter Retentionsraum am Flachsthumsgraben Dassendorf  
Nachdem zunächst die Förderung des Projektes vom Land in Aussicht gestellt 
worden war, teilt der Kreis nun mit, dass die Mittel des Landes dafür offenbar 
nicht mehr bereitgestellt werden: „Es sieht nicht mehr so aus, als ob der Re-
tentionsraum auf der Wiese am Flachsthumsweg, trotz alle Bemühungen, je-
mals Zuschüsse aus Mitteln für die Umsetzung der EU-Wasserrahmenricht-
linie bekommen wird.“  Eine Weiterverfolgung des Projektes müsste somit al-
lein von der Gemeinde finanziert werden. Der Kreis teilt uns dafür seine Kos-
teneinschätzung mit 40.000-80.000 Euro mit. Diese werden nun vorerst im 
Haushaltsentwurf 2024 zu berücksichtigen sein. Im Anschluss gilt es, über das 
weitere Vorgehen zu beraten.  
 

3. Abnahme Erschließungsarbeiten Rewe-
Erweiterung/Regenrückhaltebecken (RRB)/ Jugendfläche: Eine endgültige 
Abnahme der Leistungen konnte bisher noch nicht erfolgen. Eine Liste mit zu 
behebenden Punkten wurde erstellt. Die Mängelbeseitigung der Geräteher-
stellung der Skaterfläche wurden erneut mit Fristsetzung angemahnt. Hierfür 
sind weiterhin Zahlungen einer Endabrechnung zurückgehalten worden. Eine 
Fördermittelzusage über 100.000 Euro ist vom Fördermittelgeber bestätigt 
worden. Das Geld wird jedoch erst im nächsten Jahr fließen. Der Zaun entlang 

http://www.amt-hohe-elbgeest
http://www.dassendorf.de/Politik/Sitzungskalender
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der Zuwegung und des RRB ist nach Intervention durch die Gemeinde ver-
setzt worden, um den Zugang zur Jugendfläche optisch gefälliger zu gestal-
ten. Dabei wurde weiterhin der benötigte Platz zum Säubern des RRB berück-
sichtigt. Kosten für diese Verlegung sind der Gemeinde nicht entstanden. 
Auch der Bepflanzungsplan des Bebauungsplanes muss vom Fachplaner 
überarbeitet werden. 
 

4. Fachkräftemangel bei Busunternehmen: Kreisverwaltung und Verkehrsbe-
triebe weisen auf die anhaltenden Beeinträchtigungen im Öffentlichen Perso-
nennahverkehr durch Fachkräftemangel bei Busunternehmen hin. Sie emp-
fehlen, sich vor Fahrtantritt über die Meldungsplattform des HVV über eventu-
elle Ausfälle zu informieren. Einen Link dazu finden Sie auch in der Dassen-
dorfAPP. Die Kreisverwaltung bittet alle Fahrgäste erneut um Geduld und Ver-
ständnis für die derzeit angespannte Situation.  
 

5. Kreis erstellt Solarkataster – Daten im Frühjahr 2024 erwartet 
Der Kreis Herzogtum Lauenburg lässt derzeit ein Solarkataster für sämtliche 
Gebäude erstellen. Die Ergebnisse werden den Verwaltungen dann voraus-
sichtlich im ersten Quartal 2024 kostenlos zur Verfügung gestellt und können 
auch den Einwohnerinnen und Einwohnern veröffentlicht werden. Nähere In-
formationen darüber stehen derzeit noch nicht zur Verfügung.  
 

6. Photovoltaik auf öffentlichen Gebäuden: Für das Gebäude der Alten Spar-
kasse und das Schulgebäude wurden von Fachfirmen Konzepte mit entspre-
chenden konkreten Leistungsbeschreibungen erarbeitet und liegen der Ge-
meinde mittlerweile zur Beratung im Rahmen der Haushaltsplanung für die 
Gemeinde (Alte Sparkasse) und den Schulverband (Schulgebäude) vor.  
 

7. Photovoltaik-Freiflächenkonzept: Das Konzept wurde mittlerweile gemäß 
des GV-Beschlusses beauftragt. 
 
 

8. Kita-Interessebekundungsverfahren: Zwei Träger haben Ihr Interesse für 
eine mögliche Trägerschaft einer weiteren Kita-Einrichtung in Dassendorf be-
kundet. Gespräche dazu finden (unter Beteiligung der Gemeinden Dassen-
dorf, Brunstorf und Hohenhorn) in der nächsten Woche statt. Im Zuge dessen 
hat die Verwaltung des Amtes Hohe Elbgeest (zusammen mit dem Amt 
Schwarzenbek-Land, dem die Gemeinde Brunstorf angehört) eine neue Pro-
gnoseberechnung der Bedarfszahlen durchgeführt. Diese werden Grundlage 
für weitere Beratungen dieses Themas sein.  
 

9. Spendenannahme: Die OMT-Küchen GmbH Dassendorf hat der Gemeinde 
Dassendorf einen Betrag in Höhe von 200 Euro für die Arbeit des Kulturkrei-
ses Dassendorf gespendet. Gemäß der Hauptsatzung hat die Bürgermeisterin 
diese Spende angenommen. Vielen Dank! 
 

10. „Willkommen in Dassendorf e.V.“: In Anbetracht des bevorstehenden Baus 
einer Container-Wohnanlage für bis zu 48 Menschen in der August-Siemsen-
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Straße in Dassendorf durch das Amt Hohe Elbgeest hat der Helferkreis Das-
sendorf Amtsdirektor Torge Sommerkorn und Bürgermeisterin Martina Fal-
kenberg zu einem Treffen am 6. November eingeladen. Herr Sommerkorn be-
richtete über den aktuellen Stand zum Thema Unterbringung von Asylsuchen-
den im Bereich des Amtes Hohe Elbgeest und stellte in Aussicht, den Helfer-
kreis Dassendorf an den Umsetzungsschritten der Wohnanlage in Dassendorf 
im Rahmen des Möglichen zu beteiligen.  
 

11. Ortseingangsschild „Ortslage“: Das Ortseingangsschild „Dassendorf“ aus 
Richtung Aumühle wurde entwendet. Bis ein neues Schild vom Landesbetrieb 
Verkehr beschafft sein wird, weist dort ein Schild „Ortslage“ auf die damit ver-
bundene Geschwindigkeitsbeschränkung von 50 km/h hin, um für Rechtssi-
cherheit zu sorgen. 
 

12. Straßenreparaturen: Die Reparaturmaßnahmen des Friedrichsruher Weges 
wurden durchgeführt und abgeschlossen. Eine Abnahme ist noch nicht erfolgt.  
 

13. Broschüren Amt Hohe Elbgeest: Das Amt Hohe Elbgeest lässt demnächst 
eine neue Broschüre mit Informationen über Amt und Gemeinden sowie eine 
Broschüre über Katastrophenschutz an alle erreichbaren Haushalte im Amts-
gebiet verteilen.  
 

14. Haushaltsplanung 2024: Da das Buchhaltungssystem der Verwaltung zum 
1.1.2024 von Kameralistik auf Doppik umgestellt wird, kann der Gemeinde-
haushalt für das Jahr 2024 voraussichtlich erst Ende des 1. Quartals 2024 be-
schlossen und Maßnahmen daraus gestartet werden. Der Ablauf der Haus-
haltsplanung ist noch nicht terminiert.  
 

15. Rücktritt Bürgerlicher Mitglieder: Brigitte und Jörg Rehkopf sind als Bürger-
liche Mitglieder von Ihren jeweiligen Aufgaben zurückgetreten. Die jeweiligen 
Positionen werden in der nächsten GV nachbesetzt. Bis dahin werden die 
Aufgaben von Stellvertretungen wahrgenommen. 
 

16. Voraussichtliche Termine der Gemeindevertretung 2024 – unter Vorbe-
halt: Bitte aktuelle Bekanntmachungen beachten: 20.2.; 27.3. (Achtung: Mitt-
woch); 7.5.; 11.6.; 9.7.; 17.9.; 5.11; 10.12.  
 

17. Neujahrsempfang: Traditionell findet der Neujahrsempfang der Gemeinde 
Dassendorf am letzten Sonntag im Januar (28.1.2024) ab 11 Uhr im Multifunk-
tionssaal statt. Die Vorbereitungen dafür laufen.  
 

18. Nächste Sitzung der Gemeindevertretung: diese findet voraussichtlich am 
20.2.2024 statt.  
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Zu TOP 25 Einwohnerfragestunde  

 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
Zu TOP 26 Anfragen und Mitteilungen  

 
Folgende Fragen werden gestellt: 
a) Gemeindevertreterin Helena Maria Minnemann-Sönnichsen erkundigt sich, ob ba-
sierend auf der Regionalplanung die Kapazitäten für Wohnbebauung in der Gemein-
de Dassendorf inzwischen ausgeschöpft seien. 
Bürgermeisterin Martina Falkenberg berichtet, dass dies ihrer bisherigen Kenntnis 
nach nicht der Fall sei und bittet die Verwaltung um Mitteilung des aktuellen Sach-
standes. 
 
 

 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 30 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse  

 

Da keine Öffentlichkeit anwesend ist, gelten die im nichtöffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse 

 
- TOP 27, 28 und 29 
 
durch die Veröffentlichung des Protokolls dieser Sitzung im Internet als bekannt ge-
geben. 

 
 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
 


	Tagesordnung:
	Protokoll:

